

中共黑龙江省委机关报

2023年6月22日 星期四



龙头新闻客户端

癸卯年五月初五

第25144期 今日4版

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

## 省委常委会召开会议 许勤主持并讲话

本报21日讯(记者曹忠义)21日,省委书记许勤主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,传达有关专题会议精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,着眼于强国建设、民族复兴,立足于赓续中华文脉、建设现代文明,对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了深入系统阐述,具有极强的政治性、思想性、战略性、指导性,是一篇闪耀着马克思主义真理光芒、充盈着中华文化独特气韵的光辉文献,是建设中华民族现代文明和社会主义文化强国的行动指南。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,深刻把握中华文明的五个突出特性,深刻把握“两个结合”的重大意义,进一步增强政治自觉、历史自觉,更好担负起新时代新的文化使命,加快推进龙江文化振兴,为建设社会主义文化强国贡献龙江力量。

会议强调,要强化理论武装,结合开展主题教育,深入学习贯彻习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断,增强历史思维、辩证思维,加强宣传解读,深化研究阐释,准确把握精神实质,自觉指导文化实践,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚定文化自信,坚持中国特色社会主义文化发展道路,深入践行社会主义核心价值观,挖掘传承龙江红色文化,大力弘扬龙江优秀精神,厚植高质量振兴发展的文化底蕴,凝聚现代化强省建设的强大力量。要坚持守正创新,深入实施文化振兴计划,深化文化体制机制改革,加强文化遗产保护传承,推进文化惠民工程建设,着力打造文艺精品力作,大力发展文博、文创、文旅产业,促进优

秀传统文化创造性转化、创新性发展。要秉持开放包容,深化同“一带一路”沿线国家人文交流,用好哈洽会、中俄文化大集等载体平台,推动文明交流互鉴,向世界讲好中国故事、龙江故事,建设展示中华民族现代文明重要窗口。要凝聚工作合力,各级党组织要坚持党管宣传、党管文化、党管意识形态,强化文化担当,压实工作责任,把文化传承发展任务纳入“四个体系”,加强统筹协调,强化政策支持,建强专业队伍,为文化强省建设提供有力保障。

会议还研究了其他事项。



### 端午氛围浓

21日,端午前日,哈尔滨市节日气氛浓郁。大街小巷,满是挂起来的彩色葫芦。街头巷尾,市民围着小摊,挑选五彩绳、葫芦以及艾蒿等节日物品。

中央大街上,姑娘穿着漂亮的衣服、戴着各种美丽的头饰,孩子坐在爸爸的肩上……准备踏青的人流往松花江畔有序流动。

本报记者 张澍摄



夏至连端午 粽香润黑土

□ 张瑜

松花江龙舟赛激烈角逐,太阳岛祈福鸟振翅欲飞,哈尔滨“端午主题活动周”融合文化+经济+创意,开展多样化、个性化、沉浸式节日活动。夏至连端午,粽香润黑土。

说起端午,便有关诗意、有关健康、有关家国、有关传承。粽香袅袅、彩线缕缕、艾草青青,是民俗的雅趣,更是家国情的纽带,更是民族精神的传承。

今天我们过端午,依旧像祖辈一样体悟民俗,吃粽子、饮雄黄、插艾草、戴香囊,赛龙舟、诵诗词,从传统中品味厚重的历史文化;今天我们过端午,也有不同的时代意义,国风文化解锁了传统文化IP的“流量密码”,去听音乐会、去看漫展、去自驾游。传统文化活起来、火起来、潮起来。

传统节日凝结了历史文化的悠久记忆,月日时令也被赋予丰富的人文内涵。千年前古人踏青祈福是道法自然、天人合一的生存理念,如今,哈尔滨“端午星空露营节”同样蕴含着人与自然和谐相处的现代智慧。中华优秀传统文化的风骨神韵,为历史、当下、未来找到连接。

可以看到,大众对创新传统节日的期待已水涨船高,因此,我们要从传统文化中汲取营养和智慧,延续文化基因,萃取思想精华,展现精神魅力。既要守住根脉,又要开拓空间,让端午节等文化符号有更多创新表达和创意呈现。

## 龙头新闻“成果转化”频道上线

“汇智龙江 邮储注力”科技成果转化专场路演同步启动

本报21日讯(记者彭溢)线上线下协同发力,汇聚各方科创资源,共同促进成果转化落地。21日,龙头新闻“成果转化”频道上线暨“汇智龙江 邮储注力”科技成果转化专场路演启动仪式在黑龙江日报报业集团举行。

本次活动由黑龙江省科学技术厅、黑龙江日报报业集团主办,黑龙江省科技成果转化中心、黑龙江日报传媒有限公司承办,黑龙江省科学院、黑龙江省农业科学院、东北农业大学、东北林业大学、中国邮政储蓄银行黑龙江省分行协办。

龙头新闻“成果转化”频道将通过政策发布会、成果集装箱、成果路演厅、科技园区动态、典型案例汇、科技金融池等展

示宣传板块,与线下科技成果转化路演活动协同发力,促进政产学研金介深度融合,推动龙江丰富的科教资源优势转变为经济发展优势。

省科学技术厅党组成员、副厅长石兆辉表示,龙头新闻“成果转化”频道是“汇智龙江”系列成果路演推介对接活动的重要载体。今年省科技厅从省级、省直部门、市(地)、产业技术创新联盟、常态化等5个层面推动成果转化对接,将组织开展各类线上线下科技成果路演对接活动200场以上,对接科技成果2000项以上,转化重大科技成果500项以上。

“省报集团为我省科研单位、企业和投融资机构打造了一个全面融合的科技成果

转化服务平台,使科技创新的‘最先一公里’和‘最后一公里’有机有效衔接,将推动更多科技成果从‘书架’走向‘货架’。”省科学院党组成员、副院长谢大纲说。

中国邮政储蓄银行黑龙江省分行党委书记、行长银青志介绍,本次活动有利于促进企业与高校、科研院所科技成果精准有效对接,促进产业、科技、金融等要素高效融合发展,助力科技成果高质量转化落地。邮储银行黑龙江省分行将持续高度重视对“专精特新”企业、高新技术企业、科技型中小企业等市场主体的金融服务,不断创新推出系列产品,着力满足科创企业在经营融资、支付结算、财富管理等方面的需求,大力支持创新、创业、创造高质量发展。

## 推动粮油产能提升 农业农村部启动实施农垦两项行动

据新华社电(记者于文静)农业农村部近日印发《农垦粮油等主要作物大面积单产提升行动实施方案(2023—2030年)》《“农垦社会化服务+地方”行动方案》,将集成推广高产高效技术模式着力提高农垦单产水平,开展社会化服务示范带动地方提高单产水平,为实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动提供有力支撑。

这是记者6月21日从农业农村部农垦局了解到的消息。

为充分发挥农垦在保障粮食和重要农产品稳定安全供给中的国家队作用,农业农村部近日印发农垦两项行动方案。方

案明确,用3至5年时间,实现农垦系统粮食综合生产能力提升30亿斤,带动地方粮食增产70亿斤,共计带动我国粮食综合生产能力提升100亿斤。到2030年,农垦粮油等主要作物单产水平再上新台阶。

方案提出,重点选择东北、黄淮海、长江中下游、西北、华南等五大优势区域内的相关垦区和农场,围绕大豆、玉米、水稻、小麦、油菜、棉花、甘蔗等作物,集成推广适宜不同生产区域、不同耕作制度的先进成熟技术模式。

方案提出,要选择一批重点垦区、农场,推进良田良种良法良机良制相配套,打造一

批高产样板田和整建制高产农场,示范带动大面积均衡增产;要充分发挥垦区高校、科研院所、企业科技创新优势,加大科技联合体建设力度,打造高水平科技创新平台。

方案要求,要以带动地方农业增产、农民增收为目标,聚焦小农户和现代农业发展有机衔接,开展土地经营权流转、全程托管、单环节托管、产前产后综合服务、信息对接、金融保险担保等多形式的社会化服务,推广农服公司、村企合作、联合体、龙头企业带头和党建引领等多样化的典型服务模式,在地方推广应用农垦先进农业生产技术和模式。

梁惠玲主持召开省生态环境保护督察工作领导小组第八次(扩大)会议强调  
**多措并举推动整改工作取得新进展新成效**

本报21日讯(记者薛立伟 徐佳倩)21日下午,省长、省生态环境保护督察工作领导小组组长梁惠玲主持召开领导小组第八次(扩大)会议。她强调,要坚持以习近平生态文明思想为指导,发扬斗争精神,勇于担当作为,以更加坚决的态度、更加有力的措施,抓好第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改,多措并举推动整改工作取得新进展、新成效。

省委副书记、省生态环境保护督察工作领导小组副组长王志军,副省长、省生态环境保护督察工作领导小组副组长余建出席会议并讲话。张亚中、张起翔参加会议。

梁惠玲指出,中央生态环境保护督察是贯彻落实习近平生态文明思想的重要制度安排,是解决突出生态环境问题的关键抓手,是推动经济高质量发展的强大动力。要提高政治站位,强化责任担当,切实增强做好督察反馈问题整改的政治自觉和行动自觉,扎实推进各项整改工作落实,以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。

梁惠玲强调,要攻坚克难,坚决推动督察反馈问题整改工作落实落细、取得实效。要精准施策抓整改,紧盯重点难点问题,加强源头治理、综合治理,集中力量把问题改到位、改彻底。要严格时限抓整改,按时序抓推进、按节点抓落实、按目标抓成效,确保整改任务按时保质完成。要严把验收抓整改,坚持高标准、严要求,督导验收要现场核查、点对点检查全覆盖,确保整改成效得起各方面检验。要强化保障抓整改,严格落实省市县三级财政承担环境治理支出责任,切实补齐生态环境治理短板弱项。要建立长效机制抓整改,加强整改落实情况跟踪督办,常态化开展“回头看”抽查检查,完善标本兼治制度机制,坚决杜绝问题反弹。要强化过硬措施抓整改,坚持铁腕治污,扎实开展专项执法行动,以“零容忍”态度严厉查处环境违法行为。

梁惠玲要求,要压实责任,形成推动督察反馈问题整改的强大合力。各市(地)、各有关部门要切实扛起督察整改主体责任,采取有力措施,确保正在推进的保进度、已经完成的保成效。要不定期组织开展“四不两直”督导检查,严把验收销号审核关口。要强化统筹协调,推动各方面协同配合,及时会商解决问题。

会议审议通过了第二轮中央生态环境保护督察反馈问题已完成整改任务验收销号意见和《2023年黑龙江省畜禽养殖污染防治专项督察工作方案》,听取了全省第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改情况汇报。

**前5个月我省货物贸易进出口增长18.3%**

本报讯(记者付宇)记者从哈尔滨海关获悉,今年前5个月,我省货物贸易进出口总值1188亿元人民币,增长19.5%,占全省外贸总值的78.9%;民营企业进出口值443.7亿元,增长38.3%,占全省外贸总值的37.3%;国有企业进出口695.6亿元,增长8.7%,占全省外贸总值的58.6%。

今日看点

**传承铁人精神 凝聚强大力量**  
“铁人精神代代传 振兴龙江谱新篇”宣讲巡展活动综述

详见第二版

**亚太经合组织(APEC)数字化绿色化协同转型发展研讨会**

**来自嘉宾的分享——  
迎接双化协同发展新机遇**

详见第三版

码上端详

**2023年黑龙江省全国普通高等学校招生计划公布**

